

文明 身边正能量

# 黄河激流中“桨板救人” 英勇小伙儿获母校奖励



本报讯(记者 陈凯 文/图)近日,“一段黄河激流中27秒桨板成功救起落水者”的视频持续刷屏,完成这一堪称“教科书式营救”的英勇救人者正是咱们河南老乡——郑州大学体育学院2020届应届毕业生马成龙。昨日,郑大体育学院专门举办“马成龙优秀校友表彰暨先进事迹报告会”,授予马成龙“优秀校友”荣誉称号,并颁发1万元奖金。

报告会上,马成龙向郑大体育学院广大干部职工及学生代表讲述了黄河激流中英勇救人的先进事迹,并和大家分享了个人的成长经历以及在郑大体育学院学习期间学到的专业知识和人生哲理(如图)。

7月22日16时,黄河荥阳段桃花峪大桥附近,一名钓鱼男子失足跌落黄河里,被激流河水裹挟而下。这一幕恰巧被在附近的马成龙看到。因为第二天马成龙所在的俱乐部要搞活动,他就把参与活动要用到的桨板等器材放在了车上。事发突然,马成龙用最短的时间算好救人线路和方法,随即将车上的桨板抛进黄河里,奋力向落水者划去。最终,经过专业训练的马成龙冷静而娴熟地运用专业技能,完成了27秒教科书般“桨板救人”的英雄壮举。

1999年9月,马成龙出生在信阳淮滨县的一个小村庄里,从13岁开始从事皮划艇训练的他曾经获得过河南省冠军、全国比赛前八名的成绩。进入郑大体育学院学习后,马成龙也多次参加全

国专业或业余赛事,获得过冠军及前三名的好成绩。马成龙表示,在郑大体育学院这所河南省唯一的体育专业院校中,他除了继续学习专业知识外,还有幸在该校2019届获得全国桨板冠军的学长帮助下,得以深入接触桨板这项水上休闲运动,也正因此,才有了他“黄河激流中27秒桨板成功救人”的英勇事迹。

参加报告会的郑大体育学院2022届训三三班学生潘蕾动情地说:“今天有幸现场聆听了马成龙学长不畏艰险、忘我救人的先进事迹,更为学长超强的专业技能所折服,对他有勇有谋、勇于奉献的人格精神和英雄气概肃然起敬。学长能用自己高尚的品格、学到的知识以及过硬的专业技能,在危急时刻大显身手,彰显了新时代大学生的风采和智慧,是我们体育学院的骄傲,是我们在校青年大学生学习的楷模!”

郑州大学体育学院负责人表示,一周来,马成龙在黄河激流中“桨板救人”的视频,上了新闻热搜榜,成为社会瞩目的焦点,大家纷纷为他本人点赞,被他“教科书式”的专业技术所折服,被他不惧风险、勇于奉献的人格魅力所感动。与此同时,大家也把赞誉送给了郑大体育学院良好的学校教育和河南体育过硬的实力。马成龙的英雄壮举,对他本人而言,谦虚地说是一次顺理成章的水上救人行动,但对学院来说,既是毕业校友服务社会的一个典型,也是学院常年坚持立德树人、授业育人工作的一个缩影。马成龙虽然走出了校园,但他“桨板救人”的先进事迹,体现了更快、更高、更强的中华体育精神,激发了全院师生的体育自豪感。

## 8月9日起 消防救援人员乘公交地铁免费

本报讯(记者 张倩)昨日,记者从市交通运输局了解到,自8月9日起,消防救援人员凭有效证件乘坐郑州市内公共汽车和地铁予以免费。

据介绍,为落实好对消防救援人员实行免费乘坐市内公共汽车和地铁政策,不断增强消防救援人员职业荣誉感,市交通运输局要求市公交总公司、地铁集团运营分公司主动站位大局,坚决执行好政策,既要做好消防救援人员免费乘车的技术储备、业务培训等准备工作,又要在公交站点、公交车内和地铁站等醒目位置张贴“消防救援人员优先免费乘车”标识,积极宣传消防救援人员优先免费乘车政策,努力营造关爱消防救援人员的浓厚氛围。

## 迎八一 公交主题车厢亮相

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 徐涵)八一建军节来临之际,郑州公交一公司四车队100路党员车长昨日倾力打造“建军节主题车厢”,致敬最可爱的人。

“坚定强军信念,献身强军实践;聚焦强军目标,坚定强军信心;用忠诚和奋斗,托起强军梦;勿忘国耻,扬我军威……”车厢里一幅幅海报展示了军队的优良作风和光荣传统。100路公交车车长谢敏杰介绍,他不仅是一名优秀共产党员,同时也是一名退伍军人,一年一度的建军节即将到来,今年恰好是建军93周年,为了表达对部队的浓厚情感和深深眷恋,因此,他打造了建军节主题车厢。

乘客王先生一边浏览海报一边说:“建军节主题车厢亮相。鼓舞人心,很有意义,向中国人民解放军致敬。”

## 瓜农西瓜滞销 市民包圆儿解忧

本报讯(记者 郑磊)因家中缺少劳力,中牟县狼城岗镇北堤村的瓜农李大爷只得开着拖拉机进城卖瓜,眼瞅着满车的西瓜卖不出去,这让老人心生着急。

52路公交车车长魏洪恩下班路过,了解李大爷的情况后,他把老人的一车西瓜全部买了下来,并和老人聊起了家常。

据悉,李大爷今年68岁,老伴也已近古稀,儿子生病,儿媳还要照顾年幼的孩子,所以,养家糊口的重担就落在了老人身上。“全家人一年到头就指望这点西瓜,幸亏我现在腿脚还能动,往后就不知道咋办了。”李大爷说,自己在郑州卖瓜难,还得时刻牵挂着家里未采摘的西瓜,“怕下雨被淹了,那样损失就大了。”

知道老人不太会用手机收付款,魏洪恩专门到银行取了现金,李大爷接过钱,眼里泛着泪花说:“要不是好心车长,我还要在郑州待好几天,晚上露宿街头,谢谢你!”看着李大爷开着拖拉机远去的背影,魏洪恩感觉心里暖暖的。

“瓜农不容易,能帮就帮点;天这么热,环卫工也不容易,风雨无阻地为城市付出着。”魏洪恩决定把买来的500多斤西瓜送给环卫工,希望能给他们带去一丝丝清凉。

### 郑州“火焰蓝”医疗队帮养老院消杀义诊

## 98岁老红军回敬“世纪军礼”

本报讯(郑报全媒体记者 汪永森 见习记者 刘地 实习生 逢佳曼)7月的安徽六安阴雨不断,河南省消防救援总队郑州支队的灾后巡查,给裕安区老吾养老院的老人送去温暖,一位98岁的老人感动之余向前来慰问的河南郑州消防员回敬了一个“世纪军礼”。

7月27日,在完成前期的抗洪救灾任务后,河南省消防救援总队郑州支队持续开展灾情研判、推演,并组织专门力量对附近街区进行巡查,对养老院进行消杀,为老人诊疗提供健康服务。

当日下午,河南省消防救援总队郑州支队组建起的一支集消毒、除患、医疗为一体的消防综合服务队奔赴养老院,对老人的起居用品、饮食器具进行清洗消毒,对养老院的门厅、走廊、楼梯等公共区域及周边环境逐一消毒杀菌。

医疗救护小组的指战员逐个房间巡

诊检查,对老人的起居生活详细询问,并为老人送上免费的药品和营养品,随队医生朱晓田得知一位98岁的老人是一位老红军后,他轻轻地捧起老人肿胀的腿进行检查,还嘱咐老人一些注意事项,并把外抹内服的各类药品使用方法交代清楚。

离开时,年轻的消防指战员向这位老战士庄严敬礼,老人用他饱经沧桑的手回敬依然标准的军礼(如图)。

活动后,郑州消防指战员把米、面、油、蔬菜水果等物品送到养老院负责人手中,帮助改善老人的饮食。

“感谢咱们河南郑州的消防队员,为我们考虑的太周全了!”老吾养老院相关负责人称赞郑州消防的小伙子们面对洪灾英勇奋战、面对群众时深情厚谊,为驻地百姓的生活安稳送去了保障,诠释了“竭诚为民”的队伍理念和服务宗旨。



## “豫音”搭载无人机 飞入颍上群众家

本报讯(郑报全媒体记者 汪永森 见习记者 刘地 实习生 逢佳曼 通讯员 司伟鹏 文/图)7月28日,河南航空港消防救援支队抗洪一线消防宣传小分队再次整装出发,来到安徽颍上县八里河镇主要道路、居民区、村庄和临时转移群众安置点,通过驾驶无人机播放防火宣传提示、搭建临时消防宣传阵地、上门入户消防提示等形式,为颍上群众开展空地结合的立体化消防宣传服务。

为确保无人机消防宣传效果,抗洪一线消防宣传小分队宣传员连夜精心整理了与当前群众生活休戚相关的消防安全提示,利用手机等简单的录音设备录制平安“豫音”,还现场测试无人机播放效果。随着消防无人机快速升空,平安“豫音”开始循环播放,听到来自空中的消防安全提示,颍上县八里河镇的群众和执勤的民警,或仰头观看,或拿出手机拍摄,或挥手致意,或鼓掌肯定……播放着消防提示的消防无人机俨然成为颍上县八里河镇群众崇拜的平安“明星”。

在通往八里河风景区的主通道上,抗洪一线消防宣传小分队利用消防宣传展板搭建起临时宣传阵地,向过往群众发放来自河南消防的一封平安信宣传彩页,讲解消防宣传展板上的消防安全知识(如图),抗洪一线消防宣传小分队还兵分两路,走进沿街门店和居民家中开展入户式消防宣传服务。

此次服务驻地宣传活动中,河南航空港消防救援支队抗洪一线消防宣传小分队利用消防无人机循环播放消防提示1200余次,发放来自河南消防的一封平安信宣传彩页830余份,开展入户消防宣传服务48次。

### 考季指南 聚焦高招

## 压线考生咋报志愿? 攻略来了

郑报全媒体记者 张竞跃

2020年高考志愿填报正在进行中,每年这个时候,最愁的就是压线考生,“高不成低不就”的分数让人纠结。压线考生咋报志愿?记者昨日连线郑州航空工业管理学院招生就业处副处长孟凡周为考生支招。

### 一本压线: 冲击本批次,确保下批次

在一本批次压线考生中,针对打算冲击一本批次学校的考生,孟凡周建议,搜集分析三年来录取分数处于一本批次附近的招生学校,重点考虑;关注刚刚进入一本招生的院校

或者较大幅度增加了一本招生计划的学校;考虑办学地点位于二、三线城市;经济条件允许的话,考虑较高收费专业,如中外合作办学的院校及专业。

在一本批次压线考生中,想要确保满意专业的考生,他建议,采取“冲一保二”策略。如果考生执意于选择满意的专业,孟凡周建议,在一本批次中冲一下,在一本批次院校中选择喜欢的专业且不服从专业调剂,能冲上一本最好,不能上一本,就在二本批次中选择中意的专业和学校;在二本批次学校中,被较好学校的满意专业录取的可能性很大。

### 二本压线: 注意“隐含二本批次线”

由于河南省二本和三本已经合并,整体来看,二本压线考生一般被二本公办学校录取的可能性不大,被民办本科院校录取的可能性最大,也有被高职(专科)录取的可能。

对此,孟凡周建议,考虑本科文凭或者继续读研打算且对民办院校较高收费能够接受的考生,可重点考虑民办本科;如果想要确保喜欢的专业且经济条件不太允许读较高收费院校的考生,可以考虑在高职高专批次选择满意的公办院校和专业。

注意“隐含二本批次线”,孟凡周介绍,这里的隐含线指的是二、三本未合并时的原公办本科的二本批次线。如何找到这个隐含的线?将近三年河南省公办本科院校的最低录取分数进行搜索,基本上公办本科院校中普通类专业最低录取分数大致相当于以往的老二本线。“处于这一隐形二本线附近的考生面临的选择是公办本科还是民办本科,想要冲击公办本科的考生可以重点考虑较高收费专业或新升本不久的院校,专业选择上避开所谓的热门专业。如果能够接受民办高校,这类考生的分数还是比较有优势的,可以按照传统报志愿思路进行报考。”孟凡周说。



## 心通桥民意排行榜

(7月20日~7月26日)

过去一周(7月20日~7月26日),网友最关注的哪些问题?各县市区回复情况如何?哪些帖文网友还在期盼回复?请看中原网心通桥管理团队的梳理和详解。

### 一周问政概况

7月20日~7月26日,心通桥网络问政平台接到的有效诉求中,民生生活类诉求最多,占总量的79%,排名第二的是交通运输类,占7%,教育公平类占5%,公共设施类占4%,咨询类占3%,疫情防控类占2%。(见右图)



### 网友盼回复

1. 丽水路(文化路—香山)路修两年还是施工状态(2020年4月14日发帖至郑州市城乡建设局)
2. 建海绿荫半岛物业让业主自己配停车位灭火器(2020年5月18日发帖至荥阳市)
3. 中原西路与塔山路口存在“右转弯车辆不减速、不停车让行”违法行为(2020年6月27日发帖至荥阳市)

### 心通桥回访

网友反映省供销社家属院存放大量垃圾,严重影响防疫。心通桥督办员回访:垃圾已清理。

4月10日,网友“广厦虐我多年02”在心通桥上发帖,反映省供销社家属院12号楼2~3门洞有收废品的聚集,每天收购废旧电器、旧纸箱、塑料等等,将各类废品露天堆放。蓝色车棚下是电动车充电桩,旁边堆积大量旧纸箱废品,有消防隐患,希望

予以取缔处理。收到网友反映后,花园路街道办事处回复称,经社区与物业及收集摆放废品人员进行沟通,目前该人员已不在小区内摆放废旧物品,后期社区将继续加强沟通检查,避免此类事情再次发生。

7月23日心通桥督办员到现场回访。在现场看到12号楼2~3门洞之间及蓝色车棚下面的充电桩已没有堆放废品垃圾。

### 您有诉求,我来督办

噪音扰民、占道经营、停车乱收费、道路不通、路灯不亮……如果您遇到这些烦心事,可扫描二维码下载“心通桥”客户端,将问题反馈给我们。



扫二维码 下载客户端